

2019 年度浙江省中等职业教育质量年度报告

一、基本情况：

1. 规模和结构。龙港第二职业学校现有 50 个教学班，全日制在校生数 2017 人，学校规模较 2018 年有明显扩大。

2. 设施设备。学校占地面积 69082 平方米，现有校内实践基地 14 个，教学实习仪器设备资产总值 770 万元，生均教学仪器设备值 0.42 万元、生均实训实习工位数 0.5 个；其中教学实习仪器设备总值较前一年度增加了 118 万元，生均实训工位数较前略有增长。为学生提供更好阅读环境，安排经费，北校区增添 1 个图书阅览室，购置图书，添加图书达 1400 册。

3. 教师队伍。学校现有在编专任教师 100 人，聘任兼职教师 43 人，生师比为 14.1/1。其中，专任专业课教师 54 人，“双师型”教师 29 人，占比为 53.70%；兼职教师比例为 30.1%，专任教师本科以上学历比例 99%、专任教师硕士以上学历比例 5%、专任教师高级职称比例 15%。2019 年，新分配专业课教师 10 人，调入老师 7 人，晋升高级职称 2 人，晋升中级职称 2 人，整体师资素质较上一年度略有增强。

二、学生发展：

1. 学生素质。围绕中职学生核心素养提升工程，学生德育工作以“八自（人格自尊、自信，行为自律、自省，生活自立、自理，学习自主、自信）教育”为主抓手，强化学生思想政治教育，通过各种途径有效提升学生的综合素质。本年度，学生文化课合格率达 93.08%，专业技能通过率 99.79%，体质测评合格率 95.86%；2019 年学生毕业率为 87.1%。

2. 就业质量。2019 年，我校毕业生 373 人，其中直接就业 116 人，直接升学 236 人，毕业生就业率 94.36%；其中对口就业率 79.89%，

初次就业月收入约 2000 元。较上一个年度相比，就业率基本持平，毕业生初次就业月收入增加约 200 元，创业率提高 0.3 个百分点。

三、质量保障措施：

1. 专业布局。学校现有电子技术应用、计算机应用、计算机动漫与游戏制作、美术设计与制作、电子商务、学前教育等六大专业。目前我校所设专业与当地产业吻合度高，其中电子技术应用、美术设计与制作、学前教育等主体专业的市场需求量大、毕业生就业率高，对当地经济发展做出了一定的贡献。

2. 质量保证。我校已建立了较为完善的质量监控体系，省品牌专业——电子技术应用专业的实训基地于 2019 年 12 月被评为温州市智能+实训基地。电子技术应用专业组被评为 2019 年“温州市先进教研组”。组织师生参加 2019 年市技能大赛，共获市三等奖 6 人次，二等奖 2 人次，一等奖 1 人次。其中董大鑫老师获得市一等奖第一名的优异成绩，取得历史性突破；学生参加县青少年科技节比赛中，成绩优异：林权同学（李璋璋老师指导）获一等奖，蔡佳豪同学（李璋璋老师指导）获二等奖，上官泽昕、令狐金凌两人（董大鑫老师指导）获二等奖，戴杨杨、罗文森两人（董大鑫老师指导）获三等奖！总体成绩较前一年增长明显。

3. 教师编制与教师培养培训。2018 年，我校教职工额定编制数 106 人，2019 年实际在编教职工总数 100 人。学校制定了《信息化促进中职课堂教学能力提升》校本培训项目，以集中学习与分组研讨相结合，2019 年教师完成校本培训人均 24 学时；同时，加强教师学时培训过程管理，建立培训成效评价制度，及时跟进研讨报道，实现培训成果共享，切实提高师训质量，本年度教师自主选课实际参训率达 100%。

四、校企合作：

1. 开展和效果。校企合作工作稳步推进，学生见习、实习工作落实到位。通过学生到企业见习、实习、顶岗实习；专业教师到企业挂职锻炼；邀请企业专业技术骨干、领导到校授课等“走出去、请进来”模式，提高师生相关专业理论和实践技能水平。确定浙江光融电子有限公司为我校电子专业现代学徒制试点单位，是电子技术应用专业学生参观、实践、实习基地。同时，学校同有关企业签订勤工俭学协议，让学生在节假日和周末有更多锻炼机会，这不仅丰富学生社会阅历，积累工作经验，还可以增加收入，减轻家庭经济负担。在原有合作企业基础上，寻求更好优质的企业开展合作，19年学校新增电子商务专业与温州跨越供应链管理有限公司限公司开展校企合作。

2. 学生实习。我们充分发挥现有校外实训基地的作用，有计划地分批次组织电子技术应用、计算机应用、计算机动漫与游戏制作、平面媒体印制技术、电子商务、学前教育等专业学生到相关校外实训基地及大型企业进行参观实习，开阔学生的专业眼界；并且，完善学生实习、升学、就业指导等工作。此举也受到企业的好评，特别是学前教育专业学生在实习后，大多数被实习单位留用。

五、社会贡献：

1. 技术技能人才培养。我校依据当地人才市场需求开设专业，其中电子技术应用、平面媒体印制技术和学前教育等主体专业毕业生均是当地社会的紧缺人才，每年培养了一大批技术技能人才，在一定程度上满足了区域经济社会发展的人才需求。

六、政府履责：

1. 经费。开展各类社会培训工作。每年有大量的农村劳动力来我校参加各类技能培训。包括外来务工人员技能培训、农村预备劳动力培训、失地农民培训等，积极完成各级安排的培训任务。学校的社会

培训工作，为提高企业发展后劲，为实现农村劳动力转移，为振兴地方经济，作出了积极的贡献。

2. 政策措施。近年，苍南县重视中等职业教育，在保障区域普职协调发展、发展区域内中等职业教育出台了一系列举措，以大力扶持发展当地的职业教育；同时，落实教师编制，在职校专业课师资引进上有专门的优惠政策，等等。

七、特色创新：

其一，“本真”教育初建模型。“本真”德育品牌建设颇具特色。本真教育在现代教育理论依据是陶行知先生的生活教育观，教学做合一，千教万教教人求真、千学万学学做真人的教育思想，在现实中就是贯彻和践行习总书记倡导的教育要不忘初心，落实立德树人的根本任务的教育观。我校德育工作就是坚持本真教育，做到真德育、真育人，遵循学生的身心发展规律和认知规律，从学生实际出发，坚持把培养人，造就人作为学校的第一要务。

其二，重视学生心理健康教育。在职业学校，心理健康教育是德育工作的重中之重。本学期，学校以创建“省级心理健康教育示范点学校”为契机，从硬件、软件两方面强化心理健康教育。南北校各有一位专职心理健康教师，南校完善了心理健康咨询室、有专门的心理课教室，制定了心理咨询室开放制度，北校也根据学生实际需求开展心理辅导，及时了解和把握学生的思想动态和心理变化，给学生提供心理释放的“绿色通道”，有针对性地解决学生的心灵困惑。开展学生基本情况调查、建立和规范管理学生心理健康档案，开展有关心理健康的主题班会活动，帮助学生优化个性心理品质，塑造健康人格，提高学生在人际交往中的心理调适能力，从正面促进学生的健康成长。鼓励教师尤其是班主任参加心理健康教育培训和学习，提高他们的心理辅导能力。在创建省级心理健康教育示范点学校过程中，两位心理

健康专业教师特别是政教处赖羸羸老师任劳任怨、付出了大量心血，一共 140 多页的精美台账凝聚着她的辛劳付出。最终，我校以优异成绩顺利通过“浙江省心理健康教育示范点学校”验收。

其三，联手创建校企合作共同体。与苍南县市场监督管理局、苍南县印刷协会、电子协会合作协商“校企合作”项目，创建校企合作共同体。

其四，探索人才培养模式改革。为了更好地配合和完成中职人才培养模式的改革工作，我校用一年时间先后走访了二十多家企业和学校，与近百位行业管理人员、专家、工程技术人员以及往届我校毕业生进行了交流与座谈，提出了行业、专家和学校三方共同制定人才培养方案、协同完成教学、共同制定考核评价模型和标准的建议。

八、学校党建工作：

龙港二职党支部深入学习贯彻党的十九大以及习总书记系列重要讲话精神，全面落实党建工作责任制，不断丰富拓展党建内涵，工作开展富有成效：一是严格落实“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织党员认真学习领会“两书一章”，对标查摆、找差距检视问题，并限期整改；二是坚持落实党员主题日制度，每月定时召开“主题党日”，推进“两学一做”学习教育常态化、制度化；三是开展了多样化活动，如红色基地实践教育，让党员同志回忆峥嵘岁月，缅怀革命先烈；国家公祭日系列活动，教育学生时刻铭记历史、奋发图强、为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出自己的贡献。

九、主要问题和改进措施。

目前，学校人才培养还存在一定问题：一是办学经费紧张，校园基础设施与校园文化后续建设任重道远，特别是北校校区的维修工作量的资金需求极大；二是专业建设待突破，人才培养与市场需求须进一步接轨，专业师资队伍的实践能力和专业素养需大力提升；三是生

源质量尚不理想，学习风气不浓，学风建设机制待加强；四是教学整体质量有待提高，尤其高考成绩和技能竞赛奖次，等等。基于此，今后一年，我们将围绕《浙江省“中等职业教育质量提升行动计划”实施方案》，着重做好以下几件大事：

（一）转变思想观念，做好招生培训工作

直面现实，我们需要转变思想，优化招生策略，适度提升生源质量，确保完成年招新生800人以上目标；并且，辅以开展面向社会的职业技能培训业务，为社会的经济转型服务。

（二）加强队伍建设，打造苍职师资品牌

继续做好多渠道、有重点的师资培养工作，建立健全用人机制，建设素质过硬、结构合理的专业师资队伍，提高“双师”中技师和高级技师的比例，形成一支由高学历、高职称、高技能构成的骨干队伍。

（三）深化德育改革，构建人人德育格局

进一步优化班主任聘任方案，完善班主任培养机制，建设一支高素质的德育力量；继续以实施学生德育积分制为依托，狠抓行为规范养成教育，践行“本真”品牌建设；尝试并推广全员德育，进一步完善德育网络，构建人人德育格局，促进良好校风的形成。

（四）探索育人模式，狠抓教育教学质量

加快改革步伐，深入做好选择性课改工作，提升中职学生核心素养；改革育人模式，继续推行“现代学徒制”试点工作，由点到面，涵盖更多专业；统筹安排升学与就业“两肩挑”工作，采取行之有效的措施，逐年提升高职考上线比例，提高学生“双证书”获取率。

（五）拓宽办学渠道，推进校企交流合作

拓宽与企业交流渠道和途径，提升合作的水平和层次，在原有基础上做实、做优校企合作，朝紧密型合作关系迈进，并在校内外实训基地的“产、学、研”方面下功夫，真正实现校企合作的多赢效益。

（六）加快专业建设，彰显职校办学特色

目前我校存在专业门类多、特色不明显、精品专业缺等问题，要面向社会、面向市场，加大专业建设和改革力度，整合现有专业，优胜劣汰，做好、做强、做优骨干专业，逐步形成自己的办学特色。

2019年12月